Världshandelsorganisationen



Världshandelsorganisationen (förkortas WTO från engelskans World Trade Organization) bildades 1995. 151 stater är medlemmar i organisationen juli 2007. Sverige är medlem, men låter som EU-land Europeiska kommissionen föra talan i WTO. EU-länderna talar med en röst.
Världshandelsorganisationens medlemsländer. Medlemsländer visas markerade grönt. De streckade länderna är EU-länder som talar med en röst.

WTO i dess nuvarande form är en produkt av Uruguayrundan. Detta skedde efter sju års förhandlingar som påbörjades under ett möte i Uruguay och avslutades med att ett färdigt avtal skrevs under i Marakesh 15 april 1994. Organisationens verksamhet startade 1 januari 1995.

Organisationen har tre huvudavtal: GATT (General Agreement on Tariffs and Trade) som reglerar varuhandel mellan länder, GATS (General Agreement on Trade in Services) som reglerar handel med tjänster över landgränser, TRIPS (Trade Related Aspects of Intellectual Property Rights) som innehåller regler om bland annat upphovsrättsskydd och patent.

Utöver dessa avtal finns ett 50-tal avtal inom olika områden. Ett viktig avtal är jordbruksavtalet AoA (Agreement on Agriculture) som behandlar tullar, subventioner och medlemsstaternas interna stöd till jordbrukssektorn. Avtalen är multilaterala och WTO:s medlemsstater förbinder sig i samband med inträde i organisationen att respektera reglerna i dessa avtal. Ett tvistlösningssystem finns etablerat för de fall där parterna inte är överens om hur avtalen ska tolkas.

År 2001 påbörjades förhandlingar om förändringar och förbättringar i WTO:s handelsavtal, dessa förhandlingar pågår fortfarande mars 2007. Förhandlingarna går under beteckningen "Doha Development Agenda". Tidigare förhandlingsomgångar kallas Kennedyrundan (1964-67), Tokyorundan (1973-79) och Uruguayrundan (1986-94), dessa ledde till skapande av avtalen och liberaliseringar i världshandeln - särskilt i form av tullsänkningar medlemmarna emellan. Kennedyrundan handlade endast om varuhandel inom ramen för GATT. I Tokyo- respektive Uruguayrundan behandlades även tjänster och intellektuella rättigheter.

